《咨询学原理》评介

丘 沙

武汉大学图书情报学院的卢绍君,最近撰写了专著《咨询学 原 理》。该书现已由科学技术文献出版社正式出版发行了。

该书共23万余字,分十章,以咨询是人类获取、传递和反馈信息的本能行为的观点为基础,从理论的高度研究了咨询学的历史演变、咨询的性质与功能作用,从不同的角度分别探讨了咨询学深层结构和表层结构:咨询心理、咨询程序和方法、咨询人才、咨询管理、咨询效益、咨询控制、咨询经济、咨询与决策、咨询与社会等基本问题。附录部分《湖北省咨询产业发展战略》,是一篇结合湖北现实的咨询报告,可谓是"咨询的咨询",它针对湖北省咨询产业发展的实际,根据对湖北省咨询产业的地理分布、人员结构、学科构成的调查,分析了湖北省咨询产业发展的有利条件和不利因素,第一次从战略的角度提出了湖北省咨询产业发展战略的思想、目标、依据、步骤和途经等,这无疑将有助于咨询产业沿着正确的方向健康发展,更好地利用科技力量和信息资源为我国的现代化建设服务。

因此, 笔者认为:《咨询学原理》总结了咨询实践工作经验, 实现了从咨询工作研究阶段到咨询学研究阶段的转变, 它的学术价值在于:

1. 提出了一部咨询学的学科建设纲要

自第二次世界大战以来,由于科学技术的目新月异和领导决策的目益复杂,咨询这一古老的行业又勃发出了新的生机,在社会文明过程中发挥着越来越重要的作用。进入80年代后,人们加强了咨询问题自身的研究,并逐渐形成了一门新的学科——咨询学。《咨询学原理》则为这门学科的建设提供了一个大纲。其具体体现在如下两个方面;

直提出并研究了咨询学的基本框架。作者分章系统地论述了咨询学结构、咨询心理学、咨询人才学、咨询方法学、咨询管理学、咨询效益学、咨询系统学和咨询社会学、同时对这些咨询学的分支学科的研究内容、目标、重点及方法等都进行了详细的论述、其意义不仅仅在于《咨询学原理》第一次提出了这些咨询学的分支学科,而且还在于它为这些学科今后的进一步研究提供了较为清楚的思维脉络。

全描绘了一幅相对完整、相对全面的咨询学学科发展图、作者在第三章论述了咨询学表层结构,探讨了咨询学表层结构的构成要素、形式及其生长、衍化的机制,按理论咨询学、技术咨询学和应用咨询学分门别类地把咨询学未来有发展潜力的50多个研究领域或分支学科都列举了出来。这既是这门学科的生长点,也是学科生展创要。正如该书作者在《关于咨询学表层结构的探讨》一文中指出的、"咨询学未来可能发展的研究领域或主种生长点的展示,可以帮助人们掌握咨询学发展规律,自党地发展新学科,把咨询学研究推向动态水平"(见《情报学图》、1987年第8卷第5期,第53—57页)。

2. 力求在理论上有所突破。

近年来我国咨询学的研究异常活跃,出版发表了不少咨询方面的专著和论文。但是,这些研究成果都或多或少地打上了职业的烙印,没有摆脱作者的职业限制。《咨询学原理》则在继承已有研究成果的同时,尽可能地克服已有成果的局限性,在理论上为求有严突破:

一是力求突破现有图书馆学情报学理论体系结构和图书馆情报工作结构框架的限制,在更广阔的空间去认识普遍存在的社会现象——咨询。当前进行咨询学研究的作者有相当一部分来自图书情报领域,并把咨询作为图书情报领域的一种现象加以研究。作者则尽量使自己的思路不停留在图书情报领域的咨询上,力求使之有更普遍的用武之地。

二是力求突破现有的咨询工作框架结构,思维应有超前性,解决当前咨询工作中普遍存在的一些问题,用于指导未来咨询实践活动。现有的几部咨询方面的著作,无论是以"咨询工作"还是以"咨询学"命名,都没有把"咨询"当作一门学科加以系统地研究,而《咨询学原理》则重在理论总结、学术研究,深入探求咨询的本质,提出了许多咨询学的新学科,如咨询市场学、咨询行为学等。

3. 从咨询工作到人——研究视角的转变

咨询是人类的一项社会活动,咨询活动是伴随人类的进化而产生和发展的,因此人应当成为咨询工作和咨询学研究的中心。而以往的研究则恰恰背离了这个中心,以咨询工作为中心进行研究,因此其成果不可避免地成为"工作学科"。《咨询学原理》以咨询是人类获取、传递和反馈信息的本能行为的观点为基础,并以此为核心把研究的各部分内容连结为一个有机的整体,这种本能的表现形式就是社会咨询现象或活动。社会化的咨询实践活动是这门学科产生的根源,同时这门学科也必须为社会咨询实践服务,为之提供理论向导。因此,这门学科的出发点是社会实践,落脚点也是社会实践。基于这种思路,《咨询学原理》的第一章讲述了咨询学产生的诸多社会因素,而最后的第十章又讲述了"咨询社会学"。

这本著作仅仅看看目录,似乎是一本论文集。的确,书中各章都可以作为独立的论文发表。但经仔细研究,我们不难发现全书始终贯串着咨询是人的一种本能的思想,各章以人为主线巧妙地衔接了起来。第一章阐述了咨询学的基本特征、咨询学发生的背景和条件、咨询学研究的历史发展、目的、意义和方法。作者提出了咨询的社会化、咨询的科学化、社会的咨询化和科学的咨询化等观点;第二、三章阐述了咨询学结构问题,作者认为深藏于构成咨询学要素内部起决定作用的东西是咨询学的深层结构,揭示了咨询的本质并介绍了这门学科的概貌,第四章《咨询心理学》与第五章《咨询人才学》均讨论了人的问题,人与咨询工作之间的 桥梁是咨询方法,这是第六章的内容。如何有效地利用人才资源,不仅需要科学的组织管理工作,而且还需要对咨询结果的效益进行科学的评价,因此第七章谈了咨询管理学、第八章谈了咨询效益学;进行咨询工作必须掌握信息资源,信息是咨询之本,也是咨询之源,咨询信息流不仅决定着咨询工作的一般特点,而且还决定者咨询系统的发展方向,这正是第几章论述的内容;第十章《咨询社会学》,又把作为一种具体的职业、个体本能行为的咨询纳入社会历史发展的长河中加以全面考察。按着这种思路安排书中十章的顺序,实现了"具体——抽象——具体"的思维过程。

综上所述,《咨询学原理》的出版填补了国内外咨询学理论研究的空白,为这一学科研究领域的建立与发展做出了贡献。但它仍存有一些不足之处,如文字仍有待于进一步的锤炼,印刷质量还不尽人意。然而,《咨询学原理》仍不失为一本富有创见的好书。